

财务主管 是做什么的?

企业的持续存在是以不断赚取业务利润为基础的,企业能否持续经营下去,取决于盈利能力大小及由此所决定的财务状况好坏和市场竞争能力大小。现代企业会计功能不仅仅体现在计算企业利润多少,更体现在预测、规划、计划获取更多盈利的目标和方案,以及实现方案的控制手段。

制定本企业会计制度。财务主管根据国家财经法规、会计制度和其他法规、政策,结合本单位实际情况,主持起草本单位具体会计制度及实施办法,科学地组织会计工作,并领导、督促会计人员贯彻执行。

组织领导财会部门工作。财务主管要落实会计部门岗位职责和人员分工,领导本部门人员认真贯彻遵守国家财经法律和政策,遵守会计法规,严格按照本企业会计制度和其他规定,加强会计核算。财务主管还要组织本部门有关岗位人员会同有关部门,制定本企业办理有关财产物资的各项会计事务的规章制度,协调各部门共同执行。财务主管有行使监督职能、严格财经纪律、防范和制止违法乱纪行为的责任。

充当高层领导的财务管理助手。财务主管要作为高层领导的财务会计助手,充分提取和利用会计信息资料,为企业高层领导提供经济预测和经营决策的依据。财务主管要参与经营决策,主持制定和考核财务预算。财务主管还要从会计和经济法角度参与审查或拟定重要的经济合同和经济协议。

加强日常财务管理和成本控制。企业会计要经常掌握货币资金收支结存情况和各种有价证券、短期投资的市场变动,按期编制各种长、短负债的偿债计划;开展全面预算管理,严格控制财务收支;组织有关部门和会计岗位人员按期汇集、计算和分析成本控制情况,加强成本控制和管理,向高层领导提出成本控制分析报告和成本计划。

保证按时纳税及应交利润。财务主管应负责按照国家税法和其他规定,严格审查应交税金、应交利润和其他应交款项,督促有关岗位人员及时办理解交手续,做到按期完成上交任务,不挪用、不截留、不拖欠。

负责定期财产清查。财产清查制度是企业财经制度的一个内容,财务主管的职责在于定期组织有关部门人员共同进行财产清查工作。结合财产清查,促使有关部门不断完善管理制度,改进管理方法。财务主管还要根据管理当局决定,按经营管理要求,协助有关部门核定机器设备需要量和物资储备定额。

搞好财务部门人力资源管理。建立政治、业务学习制度,组织财务部门人员学习政治、业务,不断提高财务部门的整体素质。
(广联)

李东辉:

讲究策略战略互补 吉利的并购之道

关注战略互补

“不仅要看到拟并购对象的现状,还要看并购成功后这个并购对象能够给我们带来什么?”李东辉表示,吉利在并购中非常看重战略互补原则,会考虑人才、管理、市场、网络、技术、产品等方面的战略互补。

另外,在李东辉看来,吉利能够给被并购对象带来收获也非常关键,“我们是否能够提供被并购对象需要的东西?”同时,为了确保并购成功,聘请专业顾问公司非常重要。李东辉认为,顾问公司做估值模型时采取的基于净资产调整、P E(市盈率)倍数、D C F(折现现金流)等方法,都可作为决策参考。“当然,公司总裁、董事长和首席财务官等也要对业务有清楚的专业判断,通过自身在行业内的精确判断,深刻把握估值。”资源能力原则也是并购时要考虑的非常重要的方面。李东辉说:“如果有很远大的目标,但没有相应的资源,或者不能调动和影响外部资源,就难以完成这个并购。”

讲究并购策略

怎样更好地完成并购呢?李东辉

表示,吉利在并购中会讲究策略。

在谈判策略方面,吉利注重采取平等的、双赢的谈判策略。“在谈判中大家难免会为核心条款而非常激烈地进行讨价还价,此时一定不能忽略了互相尊重,因为缺乏尊重可能导致谈判不成功或者成功后出现大量的问题。”李东辉说,不能一味采取低价策略,也要考虑到被并购对象的合理期望。

“并购尽可能要让5个方面满意。”李东辉表示,一是客户满意,在并购完成之后要能为客户提供更好的产品和服务,而不是在并购后就失去客户;二是目标公司满意,否则,并购难以完成或者留下隐患;三是目标公司员工满意,尤其是在欧美发达国家,员工和工会有非常大的影响力;四是政府和社区满意,政府会关心税收增长、就业情况,企业注重对社区的贡献;五是公司自身包括投资者满意,要让他们知道通过这个交易可以达到的战略目标、可以带来的重大好处。

在融资策略方面,李东辉认为,首先要看公司未来现金流是否能够支持这个交易,是否具备支持整合之后长期现金流的能力。“当然,很多重大并购仅仅靠公司自身目前或者未来若干年的现金流仍不足以支撑,这就涉及

其他融资的策略,比如国内外金融机构的贷款以及国际资本市场的融资。”据李东辉介绍,吉利虽然是香港上市公司,但在并购沃尔沃中并没有采用资本融资方式。“公司在并购的融资结构中一定不能忽略卖方信贷,比如吉利收购沃尔沃时,就获得福特方面的信贷支持,且交易付款分多期,甚至获得并购顾问融资安排,这些都是卖方信贷支持,也是很好的策略。”

注意风险防范

“很多专业机构统计得出几乎共同

的结论,即跨国并购成功率不超过50%。公司在并购过程中要尽可能做好前期规划,以最大限度避免失败。”李东辉建议,要特别注意防范各类风险。

李东辉说,首先要防范战略风险。“我们并购的战略目标是否非常明确、非常清晰?公司未来5到10年的定位和目标是什么样子?为了实现并购我们还有哪些能力不足?只有清晰地认识到差距,才能想办法弥补差距,比如专业人员差距、并购经验差距、谈判差距等。吉利在并购沃尔沃过程中,就面向海内外引进很多专业人才,同时引

进专业顾问团队,从而弥补了并购能力建设上的短板。”商业风险的防范也很重要。“一个非常关键的方面是做尽职调查,要尽可能把被并购公司过去的历史状况、经营不成功的原因、现在面临的主要风险、未来的发展趋势等做详细的了解。当然,在尽职调查过程中也会涉及到资产评估,这一块既要发挥专业团队的作用,也要发挥公司自身管理和决策层的作用。”李东辉说,比如在尽职调查中涉及到应收账款、存货等如何体现时,要设计对于未来风险的规避方案,如并购交易后两年之内可以追溯;比如涉及税务、法律规定、环保方面时,也要非常注意,如环保方面可提出10年之内发生任何环保问题对方要一直负责。

另外,李东辉建议,还要注意并购的政治风险、法律风险以及公关风险、工会风险等。“吉利收购沃尔沃时,李书福董事长跟沃尔沃14个工会代表交流,当工会代表问为什么收购沃尔沃的时候,他讲了一句话:我爱沃尔沃。”同时,李东辉表示,“考虑公司并购一定不能忽略未来的整合风险,这既包括文化、人力资源等管理整合,也包括采购、研发以及方方面面经销商渠道、资源整合等。”

(中会)



浓缩的当是精华

□ 张连起

《小企业会计准则》是企业会计准则体系的重要子系统,是扶持小企业公共政策措施的重要组成部分。如果说前些年出台的《企业会计准则》为大中型企业提供了高质量的会计标尺,则当出台的《小企业会计准则》为小企业提供了有序发展和有效管理的制度预期。

小企业分布于各行各业,随着科技社会的进步,科技型小企业异军突起,因此科技也成为了小企业的一个重点领域。从企业架构来看,小企业有的是家族企业,有的具有合伙性质。由于规模不大,承受经营风险的能力不强,不稳定性和不可持续性特征明显。在市场经济大潮中,每天都有大量的小企业倒闭,但是每天都有更多的小企业诞生。为此,研究制定

《小企业会计准则》从“报税会计”的视角出发,消除了小企业会计与税法的差异,提供了更便捷、更有效、更具操作性的规范性指南,奠定了小企业会计信息精细化管理的坚实基础。

发布实施《小企业会计准则》,有利于加强小企业贷款管理。小企业面临的一大融资难题就是信用,信用体系的不健全堵塞了企业的融资渠道。《小企业会计准则》能够在源头上破解融资“信用制约”,提高小企业基于正规财务报表基础上的信用度。同时,在一定程度上缓解银行对小企业风险评估的高成本瓶颈,为建立小企业信息共享平台提供了必要前提。

发布实施《小企业会计准则》,有利于推进国际动态趋同。无论是在会计目标、会计信息使用者需求方面,还是在会计机构和人员配置、会计核算水平等方面,小企业都有不同于其他

主体的原则、方法与系统。事实上,专门制定适用小企业的会计标准,减轻小企业提供财务报告的成本,已成为国际会计界的共识。如今,准则制定机构嫁接国际通行做法,培育符合我国小企业实际的会计准则,结出了国际会计中国化的丰硕成果。

发布实施《小企业会计准则》,有利于注册会计师开展相关审计。《小企业会计准则》作为注册会计师审计的重要依据,一方面划定了小企业会计信息要求的准则边界,另一方面改善了注册会计师对小企业审计的精准度。总体上看,将收到节约审计成本和合理保证小企业财务报告公允性的双重效果。可以合理预期,注册会计师代理记账业务、企业秘书等财务外包服务也会更多惠及中小会计师事务所。

企业经营者 对于财务管理 的期望

企业管理的本质是流程管理,而财务管理是企业各项管理职能的共同基础,也是企业管理的中心,在整个流程中无处不在。企业管理的重点在于增加业务流程中的增值环节,减少或消除浪费及减值环节。做到业务流程中每一个环节都能增值,那么企业经营业绩就不可能不改善,财务报表就不可能不好看!如何衡量一个企业的好与坏?传统的会计是从财务角度考核的,而管理会计理论中的平衡计分卡原理告诉我们,评价一个企业不能仅看财务指标,要从财务、客户、流程、学习与成长四个维度综合分析。

经营者对财务管理有哪些期望呢?

首先是转变观念。总会计师是财会工作的管理者、执行者,也是财会知识的传播者。一般来说,首席财务官(CFO)都比较理性,而首席执行官(CEO)往往比较有激情。激情是支撑创新的重要动力,因此希望CFO能够认识到激情是有价值的,对激情要肯定、保护和鼓励。另外,传统会计对无形资产看得比较重,没有重视无形资产价值管理,但从经营角度看,无形资产比有形资产更重要,比如关键人才流失、科研项目延缓都可能对企业造成重大损失。

其次是调整关注焦点。财务管理者要不限制财务领域,从企业生产经营的宏观层面看问题,以企业经营者的视角看问题。对财务管理者来说,公司发展必须要有清晰的战略作为引领。财务战略是公司战略的重要组成部分,要密切关注财务战略和公司战略的协同。

最后是改进工作方法。财务预算工作一定要同业务预算结合起来,提高战略协同能力,但当前的财务管理者如不深刻理解和了解各项经营业务规律、流程与需求,很难有好的预算结合。财务管理者一定要认识到,技术研发、营销体系建设不花钱或少花钱都是不正常的,尤其是战略性高科技产业,在有些环节要承受得住短期甚至长期的亏损。

(吴明)

贾文勤:确保上市公司内控审计独立

深沪两市主板上市公司全面实施企业内部控制规范体系的时间越来越近。为指导注册会计师做好内部控

制审计工作,中国证监会会计部主任兼首席会计师贾文勤日前对会计师事务所提出要求。他表示,会计师事务所要正确处理内控咨询、评价业务与内控审计业务的关系,确保内控审计业务的独立性。

贾文勤在开班仪式上系统分析了上市公司内部控制审计工作的现状,深刻剖析了内部控制审计业务中亟待解决的问题,并对会计师事务所做好企业内部控制审计工作提出了要求。一是要深入研究内控审计方法,增强内控审计能力,加强对内部控制审计业务的培训、学习,尽快建立一只具备内部控制审计技能的审计队伍。二是要尽快完善事务所内部的内

控审计业务管理制度和质量控制标准,建立严格的质量控制体系,确保内控审计的质量和效果。三是要正确认识内控咨询、评价业务与内控审计业务的关系,确保内控审计业务的独立性。

同时,贾文勤要求注册会计师在开展内部控制审计业务中,一定要坚持客观公正的原则,勤勉尽责,恪守注册会计师的职业道德;在开展企业内部控制审计时,着眼点要高,通过内控审计促进企业建立健全风险防范机制,加强内部管理,

真正帮助企业提升整体管理水平,提升审计服务价值。

中注协副会长兼秘书长陈毓圭在开班仪式上表示,内部控制是防范企业财务报告错误和舞弊行为的第一道防线,也是保证企业将会计准则和制度落到实处的内在机制。实施内部控制审计有利于提高财务报告质量,降低财务报告风险,夯实财务报告可靠性。

(郑晓波)

陕西省出台“十二五”审计工作发展规划

近日,陕西省审计厅根据《陕西省国民经济和社会发展第十二个五年规划纲要》和《审计署“十二五”审计工作发展规划》,结合审计工作实际,在广泛调研、深入讨论、充分酝酿的基础上,制定了《陕西省审计厅“十二五”审计工作发展规划》(以下简称《规划》),印发全省审计机关贯彻执行。

《规划》要求全省各级审计机关积极推进各项审计工作创新发展。

一是坚持创新审计方式。探索符

合陕西省发展实际的审计方式和方法。坚持预算执行审计与绩效审计相结合,审计与专项审计调查相结合等多种审计类型的有效结合。加强关系

国计民生的重大建设项目、特殊资源开发与环境保护事项、重大突发性公共事项、国家重大政策措施的执行实行全过程跟踪审计。着力构建绩效审计评价及方法体系。

二是改进审计计划管理。加强审

计项目立项前调研、论证工作,初步形

成立项调研、审计目标确定、项目论

证、立项协调、项目确定、计划调整等

各环节相互协调、完备的科学合理的

计划编制程序。搞好年度审计项目计

划与审计工作发展规划之间的衔接,

探索编制重大项目滚动计划。实行计

划执行情况考核制度。

四是加强审计成果的综合分析

和利用。加大审计反映的经济运行中

普遍性、倾向性问题和热点、难点问题

的分析力度,形成数据真实、分析有

据、措施可行的综合报告,提出建章立

制、完善体制机制的建议,充分发挥审

计服务决策和宏观调控的作用。

五是完善审计整改制度。通过限

时整改、审计回访、向人大报告整改结

果等多种方式方法促进被审计单位加

强整改。建立和强化审计决定、建议发

出后进行反馈和督办的机制。建立审

计整改定期通报制度。

六是加强审计队伍建设。建立健

全在审计实践中培养、锻炼干部和提

升队伍素质的机制。加大审计干部教

育培训力度和审计队伍的专业化建

设,采取以审代训、交叉审计,举办研

讨班、挂职锻炼、交流轮岗、以老带新

结对子等多种形式、多种途径,培养国

际型审计人才以及审计领军和业务骨

干专业人才。

设,采取以审代训、交叉审计,举办研

讨班、挂职锻炼、交流轮岗、以老带新

结对子等多种形式、多种途径,培养国

际型审计人才以及审计领军和业务骨

干专业人才。

七是加强审计信息化建设。进一步

推广“金审工程”审计管理系统(OA)

和审计实施系统(AO)等应用成果,推

动联网审计系统建设,完成省审计数据

中心建设和《陕西省金审工程信息安全

系统建设方案》的制订工作。初步建成

覆盖网络系统、应用系统、审计人员终

端电脑和移动存储介质等各个环节的

“金审工程”信息安全保障系统,降低审

计信息数据安全风险。

(陕审)